

综合填空：(每题 1 分，共占 10 分)

根据短文的内容和上下文的意思，选出括号中最适当的词语。

不知从什么时候开始，语文的教学似乎 Q1 (A 忽略 B 缺少 C 突然 D 增加) 了一项极重要的工作。许多人都 Q2 (A 明白 B 知道 C 错误 D 犯错) 地把文字和语法视为语文的主要元素，在教语文时总是在文字与语法上下功夫，却忘了朗读这个更重要的事项。

旧时的语文教学非常重视朗读。上课时 Q3 (A 一定 B 既定 C 当然 D 虽然) 有朗朗的读书声，很少有写作业的练习，学生所学的都很扎实。如今的语文教学都把 Q4 (A 特点 B 专注 C 习惯 D 重心) 放在书写上。家长、补习班、学校教师也是如此。每当学年开始之际，学校便 Q5 (A 安排 B 鞭策 C 策划 D 排列) 好一整年的作业进度，教师就必须跟着进度走，加上教师与学生人数的对比，使得可花在训练朗读的时间极其少。上课期间 Q6 (A 虽然 B 然而 C 既然 D 而且) 也有朗读，但占比极小。

有教学经验的人都知道，语文 Q7 (A 能耐 B 力重 C 程度 D 成功) 好的学生，读起课文或文章来总是朗朗上口，很是流畅，在做作业练习亦是 Q8 (A 恍然大悟 B 毫无保留 C 得心应手 D 无忧无虑)。但是，一些成绩差的学生，读起课文来总是结结巴巴，甚至是一个字一个字地读出。显然，他们对所读的文句并不了解，最多也是一知半解。

教语文，如果能把朗读放在首位，辅之以书写练习，必能获得更快速、更有效的进步，是 Q9 (A 提高 B 增加 C 促使 D 进步) 语文能力的好方法。然而，一个星期只接触三小时的中文，是不是真的能有效地帮助学生 Q10 (A 预测 B 希望 C 达到 D 抵达) 理想的目标呢？还是家长也该首当其冲，背负起与孩子以中文进行会话朗读的重责大任呢？

阅读理解二 A 组 (5 题, 共 20 分)

又是一个下雨天, 那把雨伞静静的靠在我的窗旁, 我傻傻的问它: “你的主人到底在哪儿?”

那天我回家时正下着雨, 我忘了带伞, 只好找个地方躲雨。我跑到离我最近的五脚基, 无奈地望着天。这时, 一位中年阿姨探出了头问: “小孩, 躲雨吗?”

我转头, 抬头一看, 发现自己站在了一家冰淇淋店前。阿姨看见我便说道: “站在走廊避雨不好, 不如到店里面来吧。”

我心想: 下这么大的雨, 谁会来你们这家店? 还嫌我挡你生意? 我拒绝了她, 继续站在门外。雨不停地下, 而且越下越大。看着撑着伞的人来来往往, 此时此刻的我, 犹如汪洋中的一座孤岛。

不知道过了多久, 阿姨又出来了, 这次小心翼翼地问: “小孩, 我没有恶意, 这伞你拿去吧, 迟了爸爸妈妈会担心你的。我们家也有一个女儿, 如果像你这样遇到这场雨, 一定也需要把伞。”

就这样, 我心带着羞愧与尴尬接过了伞, 向阿姨道了谢, 飞奔回家了。

当我想起要回去还伞的时候, 已经过了好几天, 冰淇淋店关了, 变成了一家鲜花店。阿姨再也没有出现过了。

人与人之间本来的单纯美好在现今的社会却充满着防备和猜疑。心与心之间的距离也就越来越远了。

Q11 请找出文中的比喻句和拟人句。(3分)

Q12 作者为什么会站在冰淇淋店外?(4分)

Q13 作者在面对阿姨的两次善意时,分别有了什么反应?(4分)

Q14 阿姨是个怎样的人?请举出例子加以说明(4分)

Q15 你同意作者所说的“心与心之间的距离也就越来越远了”吗?为什么?结合生活中的例子加以说明。(5分)

freechinesematerials.com

答案

Q1 A Q2 C Q3 A Q4 D Q5 A Q6 A Q7 C Q8 C Q9A
Q10C

Q11

比喻句：此时此刻的我，犹如汪洋中的一座孤岛。

拟人句：那把雨伞静静的靠在我的窗旁

Q12 因为那天作者回家时正下着雨，她忘了带伞，只好找个地方躲雨。她跑到离她最近的五脚基，无奈地望着天。而她站的地方，刚好就是冰淇淋店外。

Q13 第一次，作者拒绝了阿姨的善意，继续站在门外。因为她以为阿姨是嫌她挡住了冰淇淋店，影响了生意。第二次，作者的心带着羞愧与尴尬接过了伞，向阿姨道了谢，飞奔回家。

Q14 关心别人的人。她看见作者在店外躲雨，便叫她到店里面来。她也是个细心的人。她发现作者对她有防备之心，就小心翼翼对作者说自己没有恶意，还给了作者一把雨伞，让她赶快回家。

Q15 我同意作者说的。因为人与人之间本来的单纯美好在现今的社会却充满着防备和猜疑，让心与心的距离变得远了。例如有一次我迷路了，有个好心人告诉我正确的方向，还说要带我去，但是我对他有防备之心，所以拒绝了他的好意。后来我发现他说的方向没有错，是我太多心了。又如有一次，我的同学教我一道数学题，但是我却认为她教我错的方法，要害我考不好。我和她原本可以成为很好的朋友，可是因为我的防备和猜疑，让我和她之间的距离越来越远。